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Ata da 16ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 31 de maio de 2012. 

Presidência da Senhora Deputada Fátima Nunes, ad hoc. À hora marcada, a Srª. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial com objetivo 

de debater a Seca: consequências e políticas de convivência com o semiárido, proposta 

pela Deputada Fátima Nunes. A Srª. Presidente convidou para compor a Mesa: o Secretário 

do Meio Ambiente Eugênio Spengler; o Deputado Federal Amauri Teixeira; o Coordenador 

Geral do Dnocs, Josafá Marinho de Aguiar; o Presidente da Cerb, Dr. Bento Ribeiro; a 

Deputada Neusa Cadore; o Presidente da Ebda, Dr. Eleonaldo Faro Teles; Dr. Marcos Freire 

de Sousa, representando a Agência Nacional da Água (ANA); a Sra. Cleusa Alves da Silva, 

Coordenadora da Cáritas e da Articulação do Semiárido Brasileiro (ASA); a Profª Joseja 

Garcia de Santana (Zefinha), representando a Refaisa; o Secretário da Casa Cívil do Governo 

do Estado, Rui Costa, representando o Governador Jaques Wagner; o Prefeito de Maracás e 

Vice-Presidente da UPB, Sr. Nelson Portela, o Deputado federal Josias Gomes e a Deputada 

Maria Del Carmen. Apresentação musical: “Nós somos Água”, do compositor Gogó, pelos 

alunos das EFAs de Ribeira do Pombal e Cícero Dantas. O Dr. Josafá Marinho de Aguiar 

agradeceu a oportunidade de coordenar o Dnocs, relatando o empenho do Governador na 

sua nomeação. Lembrou que a Deputada Fátima Nunes esteve no órgão passando a sua 

experiência e ressaltou que o órgão está sempre aberto ao diálogo, destacando investimentos 

do Governo do Estado na infraestrutura hídrica, tendo em vista que a Bahia ficou por algum 

tempo carente de investimentos. O Dr. Rui Costa apresentou as ações emergenciais voltadas 

a prestar assistência e apoio à população dos 244 municípios do semiárido, em situação de 

emergência. Destacou que o Governador elegeu o abastecimento como programa 

estruturante desde 2007, com a criação do Programa Água para Todos, ressaltando que o 

mencionado programa foi reconhecido nacionalmente pelo Governo Federal. Fez referência a 

parceria do Governo Federal, salientando que a obra da Adutora de Irecê, com entrega 

prevista em outubro de 2012 e a Adutora de Guanambi, em setembro 2012. Tratou sobre o 

programa bolsa estiagem para o semiárido, lançado pela Presidenta Dilma. Anunciou o 

lançamento do Comitê SOS Seca, envolvendo a sociedade civil, coordenado pelas 

Voluntárias Sociais, 2ª-feira próxima, e lembrou o evento articulado pela UPB, com a 

participação do Vice-Governador, Oto Alencar. Parabenizou a Deputada Fátima Nunes pela 
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iniciativa e agradeceu todos os componentes da Mesa. A Sra. Cleusa Alves da Silva destacou 

a importância do debate tratando da convivência com o semiárido e informou que a ASA 

publicou um documento, no final de março, sobre o momento da seca atual no semiárido, já 

encaminhado à Presidenta Dilma e aos Governadores. Apresentou uma pauta de 

reivindicações, a exemplo do abastecimento imediato e contínuo das cisternas, e revelou 

preocupação com a possibilidade da utilização da seca para fins eleitoreiros ou desvio de 

recursos. Defendeu a continuidade dos programas de captação de água e teceu críticas ao 

uso de implantar cisternas de plásticos. A Deputada Neusa Cadore saudou a todos na pessoa 

da Deputada Fátima Nunes e Irmã Cleusa Alves de Silva. Comentou o cartaz, “O que faltava 

chegou: vontade política”; em seguida, ressaltou que vontade política é uma conquista das 

organizações populares.  Defendeu um planejamento para enfrentar a estiagem no semiárido, 

salientando a importância da contribuição da ASA e dos saberes populares. O Dr. Bento 

Ribeiro apresentou histórico detalhado das ações da Cerb, ressaltando que a empresa 

pública, vinculada a Secretaria de Meio Ambiente, desde 2007, coordena o comitê gestor do 

Programa Água para todos no Estado da Bahia. Explicitou que o foco da Cerb é trabalhar com 

ações estruturantes no meio rural. Em seguida, citando as realizações da empresa afirmou 

que, ainda há muito que fazer para viabilizar uma gama de ações nos próximos anos. O Dr. 

Marcos Ailton de Sousa Freitas saudou a Mesa, na pessoa da Deputada Fátima Nunes; em 

seguida, considerou importante à gestão de recursos hídricos, em especial a região do 

semiárido. Registrou que a Agência Nacional das Águas (ANA) elaborou umPlano Nacional de 

Recursos Hídricos em todo o País. Considerou importante o instrumento de outorga do direito 

do uso da água, previsto na CF/88 (universalização do acesso ao uso da água). Por fim, 

afirmou a importância do sistema de informação sobre recursos hídricos, articulado com os 

entes federados, união, estados e municípios. A profª. Josefa Garcia Santana (Zefinha) 

destacou a importância da discussão da temática dos recursos hídricos e nas questões de 

investimentos na Agricultura familiar. Lembrou que Luis Gonzaga, há trinta anos, lançou a 

“Triste Partida”. Por fim, chamou a atenção para que os municípios pensem na educação do 

campo, isto nas diretrizes. O Dr. Eleonaldo Faro Teles reforçou a existência do Comitê 

Estadual de Convivência com o Semiárido, coordenado pelo Secretário Rui Costa , reforçando 

que no dia 12 de junho próximo nas salas das Direcs acontecerá uma video conferência. 

Comentou a interferência do Governo do Estado na renegociação das dívidas dos pequenos 

produtores com o Banco do Nordeste e Banco do Brasil. Ressaltou a necessidade de 

cadastramento na Adabe, nos Escritórios da Ebda, nas cooperativas e nos sindicatos para 

aquisição de milho da Conab no preço de R$18,10. Destacou o aprofundamento do programa 

pró-alimentação animal. O Prefeito de Maracás, Sr. Nelson Portela justificou a ausência do 
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Prefeito Luis Caetano e destacou que a UPB tomou algumas atitudes para socorrer os 

municípios em estado de emergências, em virtude da estiagem, ressaltando os avanços, a 

exemplo de liberação de retroescavadeiras, recursos através da Codevasf para ajuda em 

carros pipas e tickts alimentação para a população rural, em estado de emergência, entre 

outros. Parabenizou a Deputada Fátima Nunes pela iniciativa e convidou a todos para o 

evento a ser realizado com os técnicos do Sonar (previsão de chuvas), no dia seguinte, na 

sede UPB. O Deputado Federal Amauri Teixeira informou que a Bancada do Nordeste 

participou de audiência, no dia anterior, com o Ministro da Integração, reivindicando anistia 

das divídas dos pequenos produtores rurais do Nordeste e regime diferenciado para 

contratação de obras para combater aos efeitos da seca; em seguida, comentou a 

importância da integração das bacias do Rio São Francisco, melhorando a infraestrutura 

hídrica. O Dr. Eugênio Spengler discorreu sobre as inciativas do Governo do Estado para dar 

acesso aos recursos hídricos, nos últimos quatro anos, a exemplo do Programa Água para 

Todos, destacando as ações estruturantes e articuladas de combate os efeitos da seca. 

Programa de recuperação de APPS a ser implementado no Rio Prata, em Seabra e no Rio 

Utinga, na Região do Paraguassú, visando à identificação de sementes, passando pela 

viabilidade econômica das atividades da comunidade do entorno. Anunciou ações de 

fiscalização do Iema a partir de junho, em conjunto Derba/Ebda/Defesa Civil/Prefeituras 

Municipais e Polícia Militar, às margens da Barragem de Pedra do Cavalo, agindo 

preventivamente para recuperar os níveis de reservatórios. Salientou a disposição do 

Governo em identificar outras áreas no Estado para elaboração de projetos para construção 

de barragens. O Sr. João Ciriaco da Silva (Sr. Duda de Antas) manifestou preocupação com 

os agrotóxicos, enfatizando a importância da agricultura orgânica. A Srª. Presidente registrou 

as justificativas do Sr. Abelardo Oliveira, Presidente da Embasa; do Deputado Federal, Zezéu 

Ribeiro e do Presidente desta Casa, Deputado Marcelo Nilo e, em nome Poder Legislativo da 

Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

          PRESIDENTE - 

                       1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 

 
 
 


